
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

उदाहरण

1. मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

sin− 1 1

2

π

3

π

4

π

6

π

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3G2vFLC2PPNg


वीडियो उत्तर देखें

2. मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(√3)

π

6

π

4

π

3

π

2

3. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cosec− 1( − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3G2vFLC2PPNg
https://dl.doubtnut.com/l/_xiaZppTPzb5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_XLkltUo8HIZT


4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − 1)

5. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( − 1)

6. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( )
1

√2

7. मान ज्ञात कीजिए - 

cos − 1 ( )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uSBKljVHuTRV
https://dl.doubtnut.com/l/_jS8w5UHLk9TI
https://dl.doubtnut.com/l/_eKp9O679ILyH
https://dl.doubtnut.com/l/_1Fvxa7RgDuJi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

6

π

4

π

3

8. मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

cot − 1( − √3)

−
π

6

5π

6

π

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_1Fvxa7RgDuJi
https://dl.doubtnut.com/l/_vQwGiKjnEHTY


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 = tan− 1 x,
1

2

x =
2

√3

x =
1

√5

x =
1

√3

x =
1

√2

10. यदि  , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

cot − 1 = θ
1

7
sin θ

9

5√2

7

√2

7

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_vQwGiKjnEHTY
https://dl.doubtnut.com/l/_y7jjtU6BA3GC
https://dl.doubtnut.com/l/_EdvOD7Wp0mPY


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7
5

11. यदि  तो ,  का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = θ
4
3

cos θ

1

5

2

5

3

5

4
5

12.  का मान है

यो दे खें

cos − 1(cos )
7π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_EdvOD7Wp0mPY
https://dl.doubtnut.com/l/_VaMIxvCZtUsy
https://dl.doubtnut.com/l/_gWFD83mpT2IG


वीडियो उत्तर देखें

13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1(sec ) =
11π

3

−
π

3

11π

3

−
π

3

π

3

14. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin ) =
3π

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_gWFD83mpT2IG
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcxx2fmSm7Kj
https://dl.doubtnut.com/l/_V3wdeMIcljuw


15. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1[cot( − )] =
π

3

−
π

3

−
2π

3

2π

3

π

3

16. 

A. 

B. 

C. 

cos[tan− 1 ] =
3

4

2

5

3

5

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_OwyFG1a3nD64
https://dl.doubtnut.com/l/_gk72z1W0auT4


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

5

17. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(cos − 1 ) =
3

5
4
5

18. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(cot − 1 x) =
1

√1 + x2

19. सिद्ध कीजिए कि - 

cos[ + cos − 1( − )] = − 1
π

6

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gk72z1W0auT4
https://dl.doubtnut.com/l/_WGLfEP9THPRK
https://dl.doubtnut.com/l/_AeqpZsJcmF8W
https://dl.doubtnut.com/l/_3WzqlRncCD5K


वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )] =
π

2

1

√2

1

√2

21. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin( cos − 1 ) =
1

2
4
5

1

√10

22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan( cos − 1 ) =
1

2

√5

3

3 − √5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3WzqlRncCD5K
https://dl.doubtnut.com/l/_uZeqkqJsT8D7
https://dl.doubtnut.com/l/_kdYikpgir4nS
https://dl.doubtnut.com/l/_ixi9BrMNhUow
https://dl.doubtnut.com/l/_9t6xrvppBv3X


23. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan[cos − 1 ( ) + tan− 1 ( − )] =
1

2

1

√3

1

√3

24.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos[sin− 1 + sin− 1 ]
3

5

5

13

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = sin− 13

5

12

13

63

65

26. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − cos − 1 = cos − 13

5

12

13

63

65

https://dl.doubtnut.com/l/_9t6xrvppBv3X
https://dl.doubtnut.com/l/_cBGczGPBQojg
https://dl.doubtnut.com/l/_iNhW0gHXtlI5
https://dl.doubtnut.com/l/_SefPU4GCNwY0


27. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) + 2 tan− 1 ) = sin− 163

65

1

5

3

5

28. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 + sin− 1 =
4

5

5

13

16

65

π

2

29. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = cos − 11

4

2

9

1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_SefPU4GCNwY0
https://dl.doubtnut.com/l/_i4gJLpIppulb
https://dl.doubtnut.com/l/_2mH8aM78rIVk
https://dl.doubtnut.com/l/_iJC7rf5QzIgR


30. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 + tan− 1 = π
12

13
4
5

63

16

31. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2 + tan− 1 3 =
3π

2

32. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

5

1

8

π

4

33. सिद्ध कीजिए कि 

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = 2[tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 ]
1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NlzhoovBN4Vx
https://dl.doubtnut.com/l/_lv38hkdXqILy
https://dl.doubtnut.com/l/_j6KGlvxA7XBW
https://dl.doubtnut.com/l/_56zOrygD8Bma


वीडियो उत्तर देखें

34. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = sin− 1x

√a2 − x2

x

a

35. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = + cos − 1 x2√1 + x2 + √1 − x2

√1 + x2 − √1 − x2

π

4

1

2

36. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = −
cos x

1 + sin x

π

4

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_56zOrygD8Bma
https://dl.doubtnut.com/l/_WtaXJwTkd3tl
https://dl.doubtnut.com/l/_AvygBYDrISSy
https://dl.doubtnut.com/l/_07LRUU87keK6


37. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 = sin− 1 ( )
1

x

2x

x2 + 1

38. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 [ ] = 3 tan− 13a2x − x3

a(a2 − 3x2)

x

a

39. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √x = cos − 1( )
1
2

1 − x

1 + x

40. सिद्ध कीजिए कि 

sin− 1( ) + sin− 1( ) = 2 tan− 12a

1 + a2

2b

1 + b2

a + b

1 − ab

https://dl.doubtnut.com/l/_oBGwmeYK0rks
https://dl.doubtnut.com/l/_vE06Wdmia5Op
https://dl.doubtnut.com/l/_b6tfCFLLvMv9
https://dl.doubtnut.com/l/_PNgxQc2ioZcN


वीडियो उत्तर देखें

41. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan[ sin− 1( ) + cos − 1( )] =
1

2

2a

1 + a2

1

2

1 − a2

1 + a2

2a

1 − a2

42. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) + cot − 1( ) + cot − 1( ) = 0
ab + 1

a − b

bc + 1

b − c

ca + 1

c − a

43. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1( ) =
m

n

m − n

m + n

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PNgxQc2ioZcN
https://dl.doubtnut.com/l/_6nY3sa0d4VM9
https://dl.doubtnut.com/l/_4bahknrtMFfn
https://dl.doubtnut.com/l/_n7THDMahzZ33


44. यदि , सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y + cos − 1 z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

45. यदि  सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z = π

x√1 − x2 + y√1 − y2 + z√1 − z2 = 2xyz

46. यदि  

तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

x + y + z = xyz

47. यदि  , सिद्ध कीजिए कि cos − 1 + cos − 1 = α
p

a

q

b

− cos α + = sin2 α
p2

a2

2pq

ab

q2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_vYigaRQnSzeE
https://dl.doubtnut.com/l/_Dms5CyNMA60a
https://dl.doubtnut.com/l/_SyMNGSX8thSI
https://dl.doubtnut.com/l/_JhiEnTbNaatJ


वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x + tan− 1 3x =
π

4

49. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4

50. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

sin− 1 x + sin− 1 2x =
π

3

x = ± √
1

2
3

7

x = √
1

2
3

7

x = − √
1

2
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_JhiEnTbNaatJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EGspKpW2L8UZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kKU8wLc4ldDY
https://dl.doubtnut.com/l/_0TEu5c3YgopU


विविध उदाहरण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = α
√1 + x2 − √1 − x2

√1 + x2 + √1 − x2

52. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x − 1) + tan− 1(x) + tan− 1(x + 1) = tan− 1 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_0TEu5c3YgopU
https://dl.doubtnut.com/l/_OXQ0nzBMoOm1
https://dl.doubtnut.com/l/_CjuJ5nm3euwB


1. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan1(1) + cos − 1( − ) + sin− 1( − ) =
1

2

1

2

3π

4

2. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3 − sec− 1( − 2) = −
π

3

3.  का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

cos − 1 ( ) + 2 sin− 1 ( )
1

2

1

2

π

π

2

3π

2

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3kOcUi7wiK1G
https://dl.doubtnut.com/l/_O7gIVyqfqaBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7AYGuHa6PaQo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 (sin )
3π

5

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

3

1

5

1

7

1

8

π

4

6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 7 + cot − 1 8 + cot − 1 18 = cot − 1 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7AYGuHa6PaQo
https://dl.doubtnut.com/l/_vom66H6x3P6U
https://dl.doubtnut.com/l/_NPgmemVDKhMX
https://dl.doubtnut.com/l/_O1BGKywPt5r4
https://dl.doubtnut.com/l/_AnObrgOhFk2y


7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17

84

85

8. समीकरण  को हल कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) = tan− 1 x, x > 0
1 − x

1 + x

1

2

x =
1

√3

x = 1

x = √3

x = 0

9. सिद्ध कीजिए कि 

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14

5

12

13

33

65

https://dl.doubtnut.com/l/_AnObrgOhFk2y
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5TFc9UyeXmv
https://dl.doubtnut.com/l/_5MWuLl1pS3Xw


वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 − tan− 1 =
3

4
17
31

π

4

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = cos − 18

17

3

5

36

85

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 + cot − 1 ) =
3

5

3

2

6

5√13

https://dl.doubtnut.com/l/_5MWuLl1pS3Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ycmr1yk9STEe
https://dl.doubtnut.com/l/_znVeMDqKlSaH
https://dl.doubtnut.com/l/_gl4L7XHkajIX


13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos[tan− 1{sin(cot − 1 x)}] = √
x2 + 1

x2 + 2

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + sec− 1 + 2 tan− 1 =
1

5

5√2

7

1

8

π

4

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 ( + √3 − 3x2) =
x

2

1

2

π

3

16. x के  लिए हल कजिए - 

2 tan− 1(sin x) = tan− 1(2 sec x), x ≠
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KC6tBdTT6OoD
https://dl.doubtnut.com/l/_K1Mirv5PgCCE
https://dl.doubtnut.com/l/_p9sel1mdWsfK
https://dl.doubtnut.com/l/_fZAruYWW8BQj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

π

π

4

π

2

17. x के  लिए हल कजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x) = sin(cot − 1 )
3

4

18. x के  लिए हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) + cot − 1 ( ) = , − 1 < x < 1
2x

1 − x2

1 − x2

2x

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fZAruYWW8BQj
https://dl.doubtnut.com/l/_fRLwK4AutmOc
https://dl.doubtnut.com/l/_YjJ1EGxPO8ha


19. यदि  तब x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) =
x − 2

x − 4

x + 2

x + 4

π

4

20. x के  लिए हल कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

sin[cot − 1(x + 1)] = cos(tan− 1 x)

21. x के  लिए हल कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) = tan− 1 x, x > 0
1 − x

1 + x

1

2

22. दर्शाइये कि 

वीडि यो दे खें

sin− 1 ( ) + sin− 1 ( ) = cos − 1 ( )
8

17

3

5

36

85

https://dl.doubtnut.com/l/_YjJ1EGxPO8ha
https://dl.doubtnut.com/l/_RFaaD40blRNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WOY7YlthMzH2
https://dl.doubtnut.com/l/_6KhYvOG6MHSD
https://dl.doubtnut.com/l/_fw6QqghWV8Ub


अभ्यास प्रश्न 3 1

वीडियो उत्तर देखें

23. x के  लिए हल कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( )cot − 1 ( ) = , − 1 < x < 1
2x

1 − x2

1 − x2

2x

π

3

24. x का मान ज्ञात कीजिए , यदि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x − 1) − tan− 1 x + tan− 1(x + 1) = tan− 1 3x

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) − tan− 1 ( ) = tan− 1 2x, |2x| <
6x − 8x3

1 − 12x2

4x

1 − 4x2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_fw6QqghWV8Ub
https://dl.doubtnut.com/l/_NTNKcHJwh4bu
https://dl.doubtnut.com/l/_EMwqgWDHTpUt
https://dl.doubtnut.com/l/_kRF7nLt658PI


1. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( − √2)

2. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3

3. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cosec− 1( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_soGD1oNG76p6
https://dl.doubtnut.com/l/_9bKSL3o5hkdx
https://dl.doubtnut.com/l/_5jjkmaY9EqQh


4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( − )
1

√2

5. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( − )
√3

2

6. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_JusFSkPdpnnX
https://dl.doubtnut.com/l/_57BHU4mBFGMR
https://dl.doubtnut.com/l/_ihXldF31ZOCx


7. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1 ( − )
2

√3

8. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( − )
1

√3

9. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( − )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oYCuFPx9kyj8
https://dl.doubtnut.com/l/_AzwmodPZjogN
https://dl.doubtnut.com/l/_xkwWO9608HCk


10. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1[cos( )]
4π

3

11. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[sin( )]
2π

3

12. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[tan ]
3π

4

13. मान ज्ञात कीजिए - 

tan− 1[tan( − )]
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yywQP0nY6f64
https://dl.doubtnut.com/l/_tK6kRITqaa1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_boTwknVDG7Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_xY672sLuMbKP


वीडियो उत्तर देखें

14. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos[tan− 1 ]
3

4

15. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1 ( − )]
π

3

1
2

16. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin[cos − 1 ( )]
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xY672sLuMbKP
https://dl.doubtnut.com/l/_HJl8tFsG7IM3
https://dl.doubtnut.com/l/_9m8o7P8CN5xM
https://dl.doubtnut.com/l/_Cg1dsByxLbFU


17. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

7

1

13

2

9

18. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + tan− 1 = tan− 14
5

3

5
27
11

19. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = cos − 15

13

7

25

253

325

20. सिद्ध कीजिए- 

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) = 0
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

c − a

1 + ca

https://dl.doubtnut.com/l/_cE1zbscvF0hH
https://dl.doubtnut.com/l/_17VLJFFc0uXH
https://dl.doubtnut.com/l/_JGGOYdskuUHB
https://dl.doubtnut.com/l/_eBhgwYMbTTvU


वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) = − x
cos x − sin x

cos x + sin x

π

4

22. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

sec2(tan− 1 2) + cosec2(cot − 1 3) = 15

23. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z =
π

2
xy + yz + zx

1

1
2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_eBhgwYMbTTvU
https://dl.doubtnut.com/l/_VzaqoYW51WlL
https://dl.doubtnut.com/l/_5bphQx4j5U85
https://dl.doubtnut.com/l/_dLyGj0bD58ER


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

24. यदि  , सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) + cos − 1 ( ) = θ
x

2

y

3

9x2 − 12xy cos θ + 4y2 = 36 sin2 θ

25. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(2cosecx)

26. हल कीजिए - 

tan− 1 ( ) − tan− 1 x = 0    (x > 0)
1 − x

1 + x

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dLyGj0bD58ER
https://dl.doubtnut.com/l/_jPdrbYF0o76X
https://dl.doubtnut.com/l/_910MQRECmrbb
https://dl.doubtnut.com/l/_TeaY1FTQGtDp


वीडियो उत्तर देखें

27. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + sin− 1 ( x) =
1

2

π

6

28. सिद्ध कीजिए  | इसका मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1{cos ( − )} ≠ −
π

3

π

3

29. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1(1 − x) = cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_TeaY1FTQGtDp
https://dl.doubtnut.com/l/_eLlVPtNYipXk
https://dl.doubtnut.com/l/_NYBy1wSGs04r
https://dl.doubtnut.com/l/_wdSZUU3ZesnR


30. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan(2 tan− 1 x) = 2 tan(tan− 1 x + tan− 1 x3)

31. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) =
1

2

1

3

π

4

32. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x = A sec A = √1 + x2

33. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y =
π

2
xy = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lu7ARGCrUH9T
https://dl.doubtnut.com/l/_28y7TSlpGJb5
https://dl.doubtnut.com/l/_Fu4L3JYmft7a
https://dl.doubtnut.com/l/_XYalgU4uxPoA
https://dl.doubtnut.com/l/_kMnmnL7Hk9id


34. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 ( ) = tan− 11

2
4
3

35. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 = tan− 14

5

3

4

36. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 3) =
1

3

37. सिद्ध कीजिए कि 

tan− 1 − tan− 1 = tan− 1 ( )
1

3

1

2

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_kMnmnL7Hk9id
https://dl.doubtnut.com/l/_PfudjApGe5Xq
https://dl.doubtnut.com/l/_AZraB2J3IMoT
https://dl.doubtnut.com/l/_7Lgb51Zk0xrX


वीडियो उत्तर देखें

38. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 ( ) = tan− 11

3

3

4

39. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1(2n + 1) =
n

n + 1

3π

4

40. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a + cot − 1(a + 1) = tan− 1(a2 + a + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_7Lgb51Zk0xrX
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1V2SxLM8kAv
https://dl.doubtnut.com/l/_NzRl1eGC23dQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ikW30gbrFVzO


41. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) =
1

2

1

3

π

4

42. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y =
π

2
sin− 1 x = cos − 1 y

43. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = π

44. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) − cos − 1 ( ) = 2 tan− 1 ( )
1 − a2

1 + a2

1 − b2

1 + b2

a − b

a + ab

https://dl.doubtnut.com/l/_pCbpwUWH4WUF
https://dl.doubtnut.com/l/_kVJqRX7rLThh
https://dl.doubtnut.com/l/_44ACN5oTQDxN
https://dl.doubtnut.com/l/_q0IdNgRSPRrN


45. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a + tan− 1 b = cos − 1 1 − ab

√(1 + a2)(1 + b2)

46. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 2 = α
1

2
α = 90∘

47. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1 + x) + tan− 1(1 − x) =
π

6
x2 = 2√3

48. निम्न समीकरणों को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 =
5

x

12

x

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q0IdNgRSPRrN
https://dl.doubtnut.com/l/_7RsnQOLvuOC2
https://dl.doubtnut.com/l/_sd8OWlHD1M5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_vzpoRWSTsdXH
https://dl.doubtnut.com/l/_EEtVqE2W5Drn
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49. निम्न समीकरणों को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3 tan− 1 − tan− 1 = tan− 11

2 + √3

1

x

1

3

50. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

π

2

51. (i) हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1 8

31

https://dl.doubtnut.com/l/_EEtVqE2W5Drn
https://dl.doubtnut.com/l/_PwJtOr8pGOkg
https://dl.doubtnut.com/l/_GwZnBz8IqOtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FCvD93bGDoym


1.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin )
π

3

2.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 (sin )
3π

5

3. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
7π

6

4.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
13π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Fef84pe6a0GT
https://dl.doubtnut.com/l/_sm7Di8C7xP8U
https://dl.doubtnut.com/l/_AplMc9hQPJFl
https://dl.doubtnut.com/l/_uIJQsOnhTypV


5.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
5π

6

6.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin(cot − 1 x)

7.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin[2 cos − 1( − )]
3

5

8.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin[ cos − 1 ( )]
1

2
4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_STDqyqYhXGRW
https://dl.doubtnut.com/l/_zjGMB7YgcWsd
https://dl.doubtnut.com/l/_DNg4YEfRIFY8
https://dl.doubtnut.com/l/_70QasGBRVEGB


9.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan (cos − 1 )
1

2

√5

3

10.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[2 cos(2 sin− 1 )]
1

2

11. यदि  तो ,  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = θ
4

3
cos θ

12.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( − )
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_jOYjXVOCgKhs
https://dl.doubtnut.com/l/_A2Tk34e2tVBp
https://dl.doubtnut.com/l/_TH2Aubrl9BMH
https://dl.doubtnut.com/l/_tqsg1l9SyyCT


13. समीकरण  को हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(2  cosec x)

14.  का मान  के  पदों में ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( )
√1 + x2 − 1

x
tan− 1

15.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan[ cos − 1 ]
1

2

√5

3

16.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan[2 tan− 1 − ]
1

5

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qniqhxXIvKID
https://dl.doubtnut.com/l/_tF5aU2LyWWkk
https://dl.doubtnut.com/l/_lF1kIxdF7c4J
https://dl.doubtnut.com/l/_hihNhJvSx2cf


17.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1 ( )]
π

3

1

2

18.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin(sec− 1 x +  cosec− 1x)

19.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 x + cot − 1 x)

20.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + 2 sin− 11

2

1

2

21.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।tan− 1 1 + cos − 1 ( − ) + sin− 1 ( )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xZ3Hi3SfBZm7
https://dl.doubtnut.com/l/_gFVaWmnySZ1S
https://dl.doubtnut.com/l/_rlSBTQajw1xL
https://dl.doubtnut.com/l/_EYtewago95P6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWsDGUTHa2Z3


वीडियो उत्तर देखें

22.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

 cosec(sin− 1 x + cos − 1 x)

23. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

2

11

3

4

24. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

π

2

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2 − tan− 1 1 = tan− 1 1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWsDGUTHa2Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_8kXnWKj3ucVS
https://dl.doubtnut.com/l/_3QGW7GcgzXzm
https://dl.doubtnut.com/l/_4mFX0fEufhqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tDks5OrZYRK1
https://dl.doubtnut.com/l/_DyVaK5RRP8mr


26. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 sin− 1 x, |x| ≤
1

√2

27. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(√1 + x2 − x) = − cot − 1 x
π

2
1
2

28. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1
2

1

5

1

8

π

4

29. यदि  तब  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y =
π

4
x + y + xy

30.  का मान ज्ञात कीजिए ।sin[ − sin− 1 ( − )]
π

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DyVaK5RRP8mr
https://dl.doubtnut.com/l/_bvQDvDKXSOdm
https://dl.doubtnut.com/l/_8tyzBXoI0XWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TimvHjyYpEo6
https://dl.doubtnut.com/l/_Gv9XLVF3UVlV


वीडियो उत्तर देखें

31.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1 + cos − 1 ( − )
1

2

1

2

32.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin )
3π

5

33. यदि  , तब x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3) + cot − 1 x =
π

2

34. यदि , तब x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( ) + cos − 1 =
1

3

1

x

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gv9XLVF3UVlV
https://dl.doubtnut.com/l/_Fv4f1BpOwHmR
https://dl.doubtnut.com/l/_ufutR61utsT7
https://dl.doubtnut.com/l/_5xZ9v1KcnSrV
https://dl.doubtnut.com/l/_FUUTKXz1YQ2D


35.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos 680∘ )

36.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3 + cot − 1 √3

37.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[2 sin(2 cos − 1 )]
√3

2

38.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + cos − 1 ( − )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3mrpyK79B6av
https://dl.doubtnut.com/l/_sooFvbHK88fn
https://dl.doubtnut.com/l/_YNyQR6OeCejv
https://dl.doubtnut.com/l/_J3Dla7FAVKCB


सही विकल्प का चयन कीजिए

39.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( − )
√3

2

40.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( − )
1

2

1. यदि  तब x =

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( ) + cosec− 1( ) =
x

5

5

4

π

2

2. यदि  तब 

A. 

cot − 1(√cos α) − tan− 1(√cos α) = x sin x =

tan1 α

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o4dVlaRLa1DL
https://dl.doubtnut.com/l/_ghaqNNI0rUe4
https://dl.doubtnut.com/l/_meAX9H5gyWdI
https://dl.doubtnut.com/l/_vV1Sz0cLCwrf


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan α

cot2 α

2

cot α

3. समीकरण  एक हल रखता है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x = 2 sin− 1 a

|a| ≤
1

√2

∀a

|a| >
1

2

|a| <
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vV1Sz0cLCwrf
https://dl.doubtnut.com/l/_iGI6lGBlhGnm
https://dl.doubtnut.com/l/_rrEFUTDihTzb


4. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + 2 sin− 1 =
1

2

1

2

π

6

2π

3

π

3

π

4

5. यदि

तब x=

A. 1

B. 

C. 

sin− 1 (x − + + .... . ) + cos − 1 (1 − + + .... . ) =
x3

3

x5

5

x2

2
x4

5

π

2

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rrEFUTDihTzb
https://dl.doubtnut.com/l/_ctLHesuZAtMu


D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. समीकरण  के  हलों की संख्या

है -

A. 0

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √x(x + 1) + sin− 1 √x2 + x + 1 =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ctLHesuZAtMu
https://dl.doubtnut.com/l/_fR7dmWmnnljo


7. यदि  तब x=

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin[cot − 1(1 + x)] = cos(tan− 1 x)

1

2

−
1

2

0

8. यदि  हो तब

=...

A. x

B. 

C. 

0 < x < 1

√1 + x2[{x cos(cot − 1 x) + sin(cot − 1 x)}
2

− 1]
1
2

x2

x√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_UzqUigFlXdF7
https://dl.doubtnut.com/l/_I19qWo7kHcAy


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

√1 + x2

9.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1[cos ] + sin− 1[sin ]
5π

3

5π

3

π

2

5π

3

10π

3

0

10. x का मान ज्ञात कीजिए जबकि sin[cot − 1(1 + x)] = cos(tan− 1 x)

https://dl.doubtnut.com/l/_I19qWo7kHcAy
https://dl.doubtnut.com/l/_b6X6fxJ1HX1U
https://dl.doubtnut.com/l/_vtfnpn1vnGZX


स्वमूल्यांकन परीक्षण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

−
1

2

0

1

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

π

4

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) = tan− 1 ( )
4
5

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vtfnpn1vnGZX
https://dl.doubtnut.com/l/_ms806X6gg0vU
https://dl.doubtnut.com/l/_IenQSVIhTCzH


3. यदि  तो सिद्ध कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 1y =
π

2

sin− 1x = cos − 1y

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 √ = cos − 1 ( )
b

a

a − b

a + b

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot[cosec− 1 + tan− 1 ] =
5

3

2

3

6

17

6. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( ) + cosec− 1( ) =
x

5

5

4

π

2
x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IenQSVIhTCzH
https://dl.doubtnut.com/l/_fSytULlIi8yk
https://dl.doubtnut.com/l/_f9s3hl9g9E2M
https://dl.doubtnut.com/l/_wflOrpLhFqYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NFA9yj0lIiF7
https://dl.doubtnut.com/l/_mgNKqDzuITLW


7. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x − cos − 1 = α
y

2

4x2 − 4xy cos α + y2 = 4 sin2 α

8. सिद्ध कीजिए कि  का मुख्य मान  होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 { (cos − sin )}
1

√2

9π

10

9π

10

17π

20

9. यदि  समीकरण  के  मूल (root) है तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

α, β 6x2 − 5x + 1 = 0

tan− 1 α + tan− 1 β =
π

4

10. सिद्ध कीजिए कि

sin(sin− 1 + sec− 1 3) + cos(tan− 1 + tan− 1 2) = 1
1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mgNKqDzuITLW
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc1QKSj0xRX7
https://dl.doubtnut.com/l/_U22GG2g721RU
https://dl.doubtnut.com/l/_xOps7jvvEvi8


वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 9 + cosec− 1 =
√41

4

π

4

12. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(cosec2x) x =
π

3

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan[cos − 1 ( ) + tan− 1 ( )] =
4
5

2

3
17
6

14. यदि  तब 

वीडियो उत्तर देखें

sin[cot − 1(1 + x)] = cos(tan− 1 x) x = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xOps7jvvEvi8
https://dl.doubtnut.com/l/_uL066krF2fyB
https://dl.doubtnut.com/l/_972eXNRpaNDm
https://dl.doubtnut.com/l/_1isbj31KxNu2
https://dl.doubtnut.com/l/_tPsqTSuUyhBJ


15. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2
cos − 1 x = sin− 1 y

16.  को सरलतम रूप में लिखें ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ), < x <
cos x

1 − sin x

−π

2

π

2

17. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 = tan− 1 ( ), |x| <
2x

1 − x2

3x − x3

1 − 3x2

1

√3

18. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan x > − 1
a

b

tan− 1 ( ) = tan− 1 − x
a cos x − b sin x

b cos x + a sin x

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_hRVEwGUeJHq4
https://dl.doubtnut.com/l/_HqATT6Prnreu
https://dl.doubtnut.com/l/_vH2GTaUrAZs8
https://dl.doubtnut.com/l/_0VHtrG4WwlAt


19. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 ( ) = , x ∈ ]0, [
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

x

2

π

4

20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

− sin− 1 = sin− 19π

8

9

4

1

3

9

4

2√2

3

21. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

22. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( = − cos − 1 x, ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

−1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_nSKlRrSf5T9X
https://dl.doubtnut.com/l/_IPM1zcuMFRYp
https://dl.doubtnut.com/l/_1sektUJ4efzP
https://dl.doubtnut.com/l/_oaqnwPq8ffSe
https://dl.doubtnut.com/l/_lwgCz8dTnfMU


23. Prove that:


वीडियो उत्तर देखें

+ + = π
sin− 1(12)

13

cos − 1 4

5

tan− 1(63)

16

24. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4
x = ±

1

√2

25. यदि तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5
x =

1

5

26. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot{ } = , 0 < x <
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lwgCz8dTnfMU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ho9kglpzdelz
https://dl.doubtnut.com/l/_2ezGVHQyGHmg
https://dl.doubtnut.com/l/_nRiHVeqXnsjs


27. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

arc cot {(sqrt(1+sinx)+sqrt(1-sinx))/(sqrt(1+sinx)-sqrt(1-sinx))}=(pi)/

28. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 { } = − cos − 1 x, 0 < x < 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

29. यदि  , सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

a > b > c > 0

cot − 1 ( ) + cot − 1 ( ) + cot − 1 ( ) = π
ab + 1

a − b

bc + 1

b − c

ac + 1

c − a

30. सिद्ध कीजिए कि  जहाँ tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
yz

xr

zx

yr

xy

zr

π

2

x2 + y2 + z2 = r2

https://dl.doubtnut.com/l/_mIFOgceyOHqL
https://dl.doubtnut.com/l/_OmnFnNkJabNb
https://dl.doubtnut.com/l/_yweTynUJ6KKe
https://dl.doubtnut.com/l/_HW3NVDagpRfB


वीडियो उत्तर देखें

31. यदि  सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z = π

x4 + y4 + z4 + 4x2y2z2 = 2(x2y2 + y2z2 + z2x2)

32.  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

a, b, x, y > 0

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) = tan− 12

3

3ab2 − a3

b3 − 3a2b

2

3

3xy2 − x3

y3 − 3x2y

2αβ

α2 − β2

α = − ax + by, β = bx + ay

33. सिद्ध कीजिए कि,  के  लिए  अचर है ।

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 1 2 tan− 1 x + sin− 1 2x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_HW3NVDagpRfB
https://dl.doubtnut.com/l/_OzEH9OyUA8pf
https://dl.doubtnut.com/l/_xdQ0H2T3N93a
https://dl.doubtnut.com/l/_JL0NENPl8g6L


34. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 (√ tan ) = cos − 1 ( )
a − b

a + b

θ

2

a cos θ + b

a + b cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_uAuWZB82R8Oa

